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Preţul acestui număr 200 Lei 

vem încredere 
Am trecut prin zile de grele şi lungi 

încercări. Răsboiul, care s'a terminat, a 
fost pentru noi ca un bici de foc. Nu 
ştim dacă este vreunul printre noi care 
să nu-i fi simţit pleazna usturătoare?! 
Şi va trebui să mai suferim încă mult, 
căci răsboiul are totdeauna o mulţime 
de urmări rele care se prelungesc ani şi 
ani de zile. Dar oricât de dureroase ar 
fi încercările ce ar mal veni peste noi, 
ca buni creştini, trebue să Ie înfruntăm 
cu dârzenie, punându-ne toată încrederea 
in Dumnezeu. 

Mulţi se plâng că lumea de azi, eşltă 
din cel mai îngrozitor răsboi cunoscut 
de istorie, a apucat pe un povârniş din
tre cele mai înfiorătoare. Se spune că 
luxul, atât Ia oraşe cât şi Ia sate, cu 
toată criza de fabricate, şi-a luat un sbor 
nebun; că lumea se îndepărtează de cele 
sfinte şi-şi pierde respectul faţă de Dum
nezeu şi faţă de oameni; că pe când bi
sericile devin tot mai goale, cinemato 
grafele, teatrele şi şalele de baluri devin 
tot mai neîncăpătoare; că desfrâul se 
piimbă liber pe stradă, braţ la braţ cu 
beţia, furtul şi omuciderea; că în afaceri 
cinstea a dat faliment; că pe când unii 
derbedei şi demagogi de stradă nu se 
îuşineasă să tragă cu revolverul în troi
ţele dela încrucişarea drumurilor, alţii, 
din acelaş aluat, sunt gata s ă i ridice 
<% cioplit lui Satana, ş. a. m. d. Şi cei 
ce vorbesc aşa, cu atâta amărăciune în 
suflet, au dreptate. Lumea de azi, într'ade-
v ă r, se tăvăleşte in multe şi mari mizerii 
sufleteşti şi trupeşti. Marea schilodită a 
râsboiului este conştiinţa omeneasc?. Dela 
e a Pleacă toate relele amintite mai sus. 

Totuşi, în faţa tuturor neajunsurilor 
Şi mizeriilor în care se sbate lumea de 
az>> nu trebue să descurajăm. Dacă în 
'"mea de azi sunt atâtea rele îngrozitoare, 
Şă nu uităm că sunt şi lucruri de toată 
'audă. Lumea de azi are şi multe suflete 
alese care şi cunosc demnitatea de om 
? i creştin şi 0 respectă cu sfinţenie. Lu-
• e a de azi are şi un tineret care nu 
U m b l ă după desfrâu, ci păşeşte cu dem
nitate p e calea virtuţilor strămoşeşti. Iu

de Ioan Vul tur 

birea creştină face şi azi minuni prin 
spitale, azile, orfelinate, în vieaţa parti
culară ca şi în cea publică. Vieaţa euha-
ristică este astăzi mai desvoltată decât 
ori şi când. Cultul dumnezeesc ia un nou 
sbor: biserici măreţe răsar ca din pă
mânt, atât la oraşe cât şi Ia sate. Locu • 
rile de pelerinaj se înmulţesc şi pelerinii 
devin an de an tot mai numeroşi Preoţii 
— în marea lor majoritate, foarte buni 
şl zeloşi — sunt încunjuraţi ai de zi cu 
tot mai mult respect, ş. a. m. d. Sunt tot 
atâtea semne ale unui viitor mai bun. 

Privind şi @ faţă şi alta a lumei de 
azi, dăm de multe amărăciuni, dar şi de 
multe mângâieri. Avem multe motive de 
a plânge, dar şi mai multe de a ne bu
cura Dacă însă uneori răul ce domneşte 
în lume e mai isbitor în ochii noştri de
cât binele, e pentrtfcă răul este o piedecă 
mare în calea ordînei, pe când binele nu 
este decât o potrivire cu ordinea. Răul 
este sgomotos, pe când binele este tăcut. 
Doară e bine ştiut, că un desfrânat ne 
atrage mai tare luarea aminte decât o 
sută de oameni cumpătaţi, şi un ucigaş 
face mal mult sgomot decât o mie de ce
tăţeni care duc p vieaţă cinstită, ş. a. m d. 

De încheere aş zice: In faţa mize
riilor pe care le întâlnim, să nu descu
rajăm niciodată. Să nu' fim ca ostaşul 
care s'ar lăsa învins înainte de a da lupta 
şi nici ca medicul care ar merge la un 
bolnav, şi în loc de a-i da leacuri, i-ar 
spune neîncetat: „Sărmane, o duci rău 
de tot!*. Am semăna numai panică, 
spaimă şi am da prilej celor răi să creadă 
că ei birue pe toată linia. 

Să ne plângem mai puţin şi fă lu
crăm mai mult, cu deplină, încredere în 
Domnezeu, pentru cauza cea bună! 

n i n în ţ e l epc iunea românească 

L a C e le pentru ţară, vrăjmăşia între noi 

să rămâie afară. 

Firea ne sileşte să iubim ţara noastră, 
cine n'o iubeşte, străin se socoteşte. 

Făgăduiala dată e o datorie curată. 

Ziua eroilor 
Multe, răsboaie au trecut peste neamul 

nostru şi multe nenorociri s'au mai abătut 
asupra noastră 1 Multe lovituri am mai primit j 
Uneori, credeam că nici nu vom mai putea 
răsbi. Şi totuşi, am trecut peste toate, am 
trecut fiindcă am avut fii cu suflete tari, am 
avut voinici, nepăsători de vieaţă, cari s'au 
jertfit, au murit, numai ca ţara şi neamul să 
poată trăi. Aceşti voinici sunt eroii neamului. 

Dragostea lor faţă de glia strămoşească, 
iubirea lor faţă de neam a fost mare. Toţi au 
avut părinţi, soţii, copii, fraţi, surori şi rudenii, 
pe cari i-au lăsat şi au mers pe câmpul de 
luptă, unde şi-au jertfit vieaţa bucuros, numai 
să ştie, că cei de acasă, că neamul şi ţa ra 
rămân în vieaţă. 

Au murit poate prin şanţuri, pe râpi şi 
prin păduri, pe ape şi prin locuri neumblate. 
La cap nu le-a pus nimeni o cruce. Nimeni 
nu i-a plâns şi nu i-a petrecut la groapă şi 
nimeni nu Ie-a aprins luminare Ia cap şi nu 
le-a dat sărutarea cea mai de pe urmă. 

Meartea lor a fost sguduitoare, săvârşi
rea lor din vieaţă a fost dureroasă. 

Chiar pentru aceea, nu se poate să nu 
ne înduioşăm şi să nu vărsăm lacrimi, adu-
cându-ne aminte de ei. 

Lor le datorăm tot ce avem. 
Să cuvine deci să ne gândim la ei şi 

sâ-i preamărim. 
Ziua înălţării Domnului, e ziua lor, e 

ziua eroilor neamului nostru. 
In aceasta zi să ne aducem aminte şi 

să ne îndreptăm gândul spre ei. Să ne rugăm 
fierbinte pentru odihna sufletului lor. 

„Scumpi eroi, ce-aţi adormit în cântec de obuz, 

„Voi, ce-aţi pus stavilă 'n duşman, cu scum-
[pul vostru braţ, 

„Şi sângele-râu în şuvoiu, ştiuta-ţi să vărsaţii 
„Spre voi, se 'nalţă-al nostru gând, cu rugi 

[spre Dumnezeu, 
„Astăzi, când pace-i pe pământ, când ne-aţi 

scăpat de greu... 

,De-aceea , când rugi vă înălţăm Ia veşnicul 
[locaş 

„Jurăm, legându-ne a fi în veci, vrednici 
[urmaşii 

Ion Popu-Câmpeanu 

Vorbe înţe lepte 

Atâta inveninare cu răul se însoţeşte, 
încât de-1 cugeti numai şi în suflet ţi-a rămas, 
Desgustul ce te-apasă şi duhu-ţi otrăveşte. 
Păzeşte-te creştine de rău Ia orice pas. 
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Sfânta Inimă a lui Isus 
« 

Temeiul şi tâlcul a toate câte sunt, este 
iubirea. Iacă înainte de a se urzi stiile lumii; 
Dumnezeirea cea în trei Feţe învăluia în îocul 
iubirii sale toate câte aveau să ia fiinţă. Pen-
trucă departe de a fi o forţă oarbă, ori o in
teligenţă nepăsătoare şi rece, în strălucirea 
slavilor cereşti, Dumnezeul credinţei noastre 
este nesecat şi neţărmurit ocean de iubire. 
.Dumnezeu dragoste este" aşa grăieşte uce
nicul iubit al Domnului. 

Iubirea 1-a făcut pe Dumnezeu-Fiul — 
înţelepciunea veşnică — să părăsească şa
nurile Tatălui, să se coboare în sânul Puru
rea Fecioarei şi prin lucrarea tainică a Sfân
tului Spirit, trup să se facă şi să sălăşluiască 
în noi, pentruca să ne poată mântui din robia 
vrăşmaşului. 

Cu adevărat iubirea este începutul şi 
sfârşitul a toate câte sunt; a celor' văzute şi 
a celor nevăzute. Toate firele gândirii şi sim
ţirii dela ea pornesc şi iarăşi la ea se întorc. 

Şi Cuvântul întrupat din iubire — Chris-
tos Domnul, a trecut prin lume bine făcând. 
Toată Evanghelia nu este decât un poem ne
sfârşit de binefaceri pentru biata omenire ro
bită de păcat, pentru desmoşteniţii vieţii, 
pentru aceia pe care durerea i-a ţintuit pe 
crucea suferinţelor amare. Iar izvorul din care 
a ţâşnit această iubire fără margini şi fără 
.seamăn a fost Inima Sa Preasfântă. 

lată temeiul cultului Sfintei Inimi a lui Isus. 
Cultul sau cinstirea Sf. Inimi se află deja 

în Evanghelii: „Omul cel bun din visteria 
inimii scoate cele bune... Căci din prisosinţa 
inimii grăieşte gura". „învăţaţi dela mine că 
sunt blând-şi smerit cu inima". 

Dar însuşi Mântuitorul vrea o cinstire 
specială a Inimii sale şi aceas tă dorinţă şi-a 
exprimat-o umilei călugăriţe franceze Marga
reta Măria Alacoque, din cinul Vizitandinelor 
dela Păray le Monial. 

De multe ori i-s'a arătat Isus, acestei 
călugăriţe, dar în arătarea din Iunie 1675 îi 
face marea descoperire. Iată ce povesteşte 
Sfânta însăşi: 

„Aflându-mă odată în faţa Preasfântului 
Sacrament, am primit dela Dumnezeu foarte 
multe daruri ale iubirii sale şi m'am simţit 
cuprinsă de dorul de-a reveni şi de-ai răs
punde cu iubire la iubire. Iar Dânsul mi-a zis: 
„Tu nu*mi poţi arătă mai mare iubire decât 
făcând ce ţ i -am poruncit de mai multe ori". 
Apoi descoperindu-şi dumnezeiasca Inimă: 
„Iată Inima care i-a iubit atât de mult pe 
oameni şi care n'a cruţat nimica nici epuiza
rea, nici mistuire — numai să Ie dovedească 
dragostea sa. Şi drept recunoştinţă din partea 
celor mai mulţi nu primesc decât nerecunoş
tinţa, în urma necuviinţelor şi sacrilegiilor lor 
şi prin răceala şk dispreţul ce-1 au pentru 
mine în aceas tă taină a iubirii. Dar ceeace 
mă supără şi mai mult e faptul bă cei ce se 
folosesc de mine în felul ecesta sunt inimi 
ce-mi sunt consacrate mie. De aceea aştept 
ca prima Vineri după octava Preasfântului 
Sacrament să fie înclinată unei sărbători deo
sebite p.entru a cinsti inima mea prin cumi
necări făcute în acea zi, reparând-în forma 
aceasta, cât de cât, necuviinţele câte a în
durat (Inima mea), în timpul cât am fost ex
pus pe altare. „Iţi fâgâduesc că Inima mea 
se va lărgi pentru a revărsa din belşug co
morile sale divine peste toţi aceia care ti vor 
da această cinste şi se vor îngriji va să facă 
şi alţii asemenea*. 

Greutăţîie prin care a trecut Sfânta până 
să-i fie ascultate vorbele precum şi darurile 
pe care Sf. Inimă le-a împărţit celor ce o 
cinstesc, le vom vedea în numerii viitori. 

Simien Ion Crişanu 

Academia de Teologie — Blaj 

A V S 2 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi 

că examenul de licenţă la Academia de Teo
logie Blaj, va avea loc în ziua de 18 Iunie 
1946. 

Studenţii teologi cari vreau să dea exa
mene restante şi particulare se pot prezenta 
pentru aceste examene în zilele de 3—15 
Iunie a. c. 

Rectoratul 

Pe-afe piuaă H ^ 
Lucrări le p lugăreş t i în l < i n a » 

In easă. Din fructe: cireşe, căpşuni s ' 1 " 1 - 6 , 

se fac dulceţuri şi compoturi. Cireşele s - ° a i s e 

sele se pot şi usca. Din caise se mai îac° a i" 
marmeladă. e 

In curte. Se pregăteş te aria şi se ren a 

cele trebuincioase treerişului. r* 
Vitele merg la păşune şi dacă mi a u 

iarbă destulă, seara îi se dă lucerna cu U m 

ială, mai ales vacilor cu lapte. Viţeii trebu'* 
îngrijiţi şi hrăniţi bine. Apa să fie totdeauna 
curată. 

Găinile răresc ouatul. Clocitul în această 
lună nu mai e bun, din pricina căldurilor 
prea mari. 

In grădină. Straturile cu legume se pij. 
vesc, se prăşesc şi se udă de câteori e ne
voie. Pătlăgelele roşii se leagă de araci şi Se 

.copilesc. 
Se prăşesc pomii, iar cei plantaţi în pri

măvară se udă, dacă e secetos . 
Se coc cireşele şi căpşunele, cari se cu-

leg cu mare grije. 
Stupii sunt în toiul roitului. Se suprave

ghează de aproape. Depozitul de miere se 
măreşte, adăugându-se rame. 

La câmp. Se face prăşila a doua la po
rumb, cartofi şi fasole. Sfecla de zahăr şi 
nutreţ, se prăşeşte a treia oară. 

Se coseşte borceagul. Lucerna se face 
bună pentru coasa a doua. 

La vie şi în pivniţă. Via se pliveşte a daua 
oară şi se stropeşte a doua şi a treia ©ară. 
Se prăfueşte cu floare de pucioasă. Butoaiele 
se păstrează mereu pline, căci din cauza căl
durii vinul se poate oţeti. 

Cum s e c u n o a ş t e un c a l o r b . Adeseori 
se poate întâmpla să cumpărăm câte un cal 
care nu vede de loc, cu toate că lumina 
ochilor este curată şi nu se vede nici o 
boală care să ne dea de bănuit. Ca să putem 
şti că oare calul vede ori e orb, facem câteva 
semne cu mâna înaintea ochilor, ca şi când 
ăm voi să-1 speriem. Dacă nu-şi închide ochii 
şi nu dă semn de teamă, nu vede. Ne putem 
uita şi la urechi. Dacă le mişcă într'una, pen
tru a-şi da seama de ce se petrece in jurul 
lui, e semn că nu vede. 

Foiţa „Unirii Poporului" 

In şezătoare 
Se înoptâse deâbinelea. Ninsese neîntre

rupt aproape patru zile. Fulgi ' mari cădeau, 
întocmai ca petalele unei viorele, la mlădie
rile unui vânt uşor de vară. 

In casă la Mia lui Maxim, mare fierbere. 
E şezătoare. 

De departe se văd venind spre şeză
toare bărbaţi cu căciula trasă pe urechi şi 
înveliţi în straie groase, de sub care copiii 
mici privesc speriaţi în noap te ; îri urma lor 
lemei guralive se grăbesc spre şezătoare, 
ţinând într'o mână furca, iar în cealaltă lea
gănul. De cum intri în casa lelei Mia, te simţi 
câ într'o lume de basme. Deşi fruntaşă în sat, 
locuinţa ei este destul de modestă : câteva 
scaune mai lungi, un dulap de nuc, o masă 
cu trei picioare, o oglindă, câteva icoane şi 
un pat pe care atârnă [roase de vreme vreo 
şapte perne lucrate în formă bătrânească. 

Focul arde încet torcându-şl povestea 
lui de veacuri şi răspândind în jurul său căl
dură şi voie bună. Pe masă, vinul curge din 
belşug, deschizând şirul poveştilor, întâmplă

rilor şi minciunilor, caracteristice şezătorilor 
noastre. Bărbaţii stau adunaţi lângă sobă în 
jurul badii Niţu, bărbatul lelei Mia, un neîn
trecut povestitor, căruia îi merse vestea în 
toate satele din jur. 

Pe laviţa din fundul casei, şade liniştită 
Edifta, „drăcoaica satului" — cum îi spun 
toţi —, care deşi cam înapoiată, totuşi se 
ţine foarte isteaţă. Nu există nici e petrecere 
la care să nu fie ea în fruntea tuturor, stâr
nind râsul prin glumele şi diferitele ei gesturi. 
Intreab-o oricând, câte perne şi legături a 
avut cutare fată când s'a măritat sau ce stri
gături s'au strigat la nunta cutare şi ţi-le 
spune cât ai bate în palme. Nu ştiu dacă 
există cineva în sat de care să nu ştie ea 
câte ceva. 

— „Nu pot adormi noaptea, îmi spunea 
într'o zi, până mi iau cu omul meu, pe fie
care din sat, cosându-1 şi descosându-1 si 
grăind de toată lumea". 

^ Venită de vreo două zile din Craiova 
nu întârzie a-şi desvălui în faţa tuturor toate 
întâmplările şi faptele din timpul cât a fost 
plecată de acasă. 

In timp ce afară, viforniţa ridică puzde
rie • de zăpadă de pe şiţa acoperişurilor şi 
zăpada scârţâie sub picioarele flăcăilor, ce 
bat uliţele dela un cap la altul păţaniile lelei 

Edifta se deapănă în sfârâitul fuselor, al 
pisicii de pe vatră şi în horcăitul câtorva 
dintre bărbaţi. 

— Ce gândiţi, dragile mele, că n'aţi ştiut 
nici una, unde am fost o săptămână de zilei 

— Da unde pustia ai mai fost? strigă 
lelea Dochiţă, ridicându-şi fusul. 

— Am fost în Craiova la cochilu ăsta 
al nostru I ' 

— La Fiorea? H m I H m ! bată-te să te 
bată, drăcoaico, îngână, pe jumătate dormind, 
lelea Susana lui Soră. 

— La Fiorea! la Fiorea! dragu mumii 
drag, repetă Edifta. Doamne! Doamne! da 
multe am mai pă ţâ t , până am ajuns iar aici. 
O tot zâs omu ă s t a : tu, nu te mai duce tu, 
că cine ştie ce mai pâ ţăş t i : cazi cumva din 
maşină, ori îţi fură cineva desagii. Şi am zâs: 
ba mă duc că... cine ştie când va mai veni 
acasă odată, că l-o duce colo la bătaie şi.» 

Noa! am tot focărit pentru asta două 
zile; ba am tăiat cocoşul cel mare, că era 
şchiop de când i-o rupt chicioru Bucuru l"1 

Bitălă, călca i-ar chielea iui să i-o calce; a m 

tăiat două găini g r a s e ; am băga t multe celea 
în desagi şi cu ei pe umăr, cu o corfă p l , n a 

cu ouă într'o mână şi cu alta care avea in 
ea patru pui în cealal tă mână, că doară n^ 
te poţi duce la ei cu mâna goală, am p l e c a 

la tren. 
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Partidul politic 
Un lucru foarte important în vieaţa ce

tăţenească,, este partidul politic. Cum s'a 
ajuns la partidul polit ic? Ce este partidul po
litic Şi c e i m p o r t a t ă t r ebue să-i dea fiecare 
cetăţean partidului politic ? 

Am văzut, în alte articole, că vieaţă în 
stat se organizează după voinţa tuturor ce -

-tăţenilor- Vieaţa oamenilor nu este însă un 
lucru tocmai simplu. Vieaţa noastră atârnă 

multe condiţii şi mijloace de trai. Deci, 
4upă tec şi mai ales după timp, vieaţa de 
stat va avea fel şi fel de forme. Oriunde şi 
în toate timpurile vieaţa organizată în stat a 
avut ca scop înfăptuirea unui trai cât mai 
bun pentru toţi cetăţenii . Scopul este deci 
unul, dar mijloacele şi drumurile care duc la 
scop sunt multe şi diferite. Nu e mirare dar, 
dacă, încă din timpuri foarte vechi, unii cetă
ţeni au crezut că pot ajunge la scop, adecă 
la un trai cât mai bun, pe anumite căi, iar 
alţii au crezut că se ajunge la acelaş scop 
mai curând şi mai sigur, pe alte căi. De aci 
a urmat că atunci când a fost vorba de vieaţa 
organizată în s ta t — şi de aceasta este vorba 
între oameni în fiecare zi şi în fiecare loc — 
oamenii s'au împărţit în grupe, după cum în
ţelegeau unii într 'un fel şi alţii în alt fel să 
organizeze statul. Partidul politic este deci o 
-grupare de cetăţeni , cari toţi împreună cred 
că vieaţa organizată de stat trebue să urmeze 
o anumită cale şi nu alta pentru a ajunge 
mai curând la fericirea pământească a oame
nilor. Cum însă căile care-1 pot duce pe bm 
spre un trai mai bun aci pe pământ sunt mai 
multe şi partidele politice, în fiecare ţară, 
sunt mai multe. 

Un partid politic, este prin urmare, o 
grupare mai mică sau mai mare de cetăţeni 
cari toţi susţin acelaş plan de a organiza şi 
conduce vieaţa unui stat . Partidul politic este 
deci o societate legală cu conducători şi cu 
membri şi cu un plan, adecă un program ai 
său, în ce priveşte organizarea vieţii de stat. 
Programul unui partid nu poate fi compus 

— D'apăi tu hă! Diftoooll! ţ'ai luat car
netul şi otorizaţia ca să poţi mere pe maşină? 
o strâgat omu ăs ta după mine. 

— Luat ! lua t ! Ai grije de toate pe acasă. 
Vezi dacă scoate cloca puii de raţă, să n u i 
omoare şi peste cinci zale pune o oală de 
varză la foc să fie ga ta când vin acasă şi 
să nu spui la nime că unde am plecat. Ai 

-auzât? 
— Auzât 1 Auzâ t ! Ai grije ce faci şi spu-

ne-i lui Florea al nostru să nu facă ceva pe 
acolo şi să-ţi deie să aduci neşte tabac pen
tru mine!!! . . . 

— Mânce-1 amaru, Difto, să-1 mance! 
d'apăi iei di ce n 'a venit cu tine până la 
«maşină ? Doamne, că unii bărbaţi au o inimă 
ca de câne, auz i ! 

— Păi n'o v ru t , s ă vie, că 6 zâs că dacă 
Păţesc ceva să nu fie el de vină. In haltă, 
să vezi tu, al dracului Domnu Stoia, că n'o 
v m t să-mi deie belet că di ce n 'am ţâdulă 
d e l a doftoru cum că nu am păduchi. Io am 
?âs că n'am păduchi şi să-mi deie belet ; el 
0 zâs că nu mă crede până nu-i arăt iţa de 
Pe mine şi doar zău că am avut pe mine o 
"e curată, că nu te poţi duce în oraş cu iie 
nâmânjită. Şi apăi de-abia mi-o dat, că o zâs 

îSofia lui să-mi deie, da io zău n'am avut 
barăm pureci pe mine de cum păduchi. 

numai de ambiţia şi deşteptăciunea unui ce-
lăţeau, ci el trebue să iasă din voinţa unui 
număr cat mai mare de oamsni şi primit de 
o bună parte din cetăţeni. Programul unui 
partid trebue să se deosebească binişor de 
programeie celorlalte partide. Fiecare program 
de partid trebue să arate o cale nouă pen-
tru mersul vieţii statului. Numai pofta unui 
cetăţean de a fi şef de partid, sau faptul că 
cineva îşi poate aduna in jurul său câţiva 
zeci sau sute de cetăţeni, nu este de ajuns 
pentru a face un partid. De aici se vede că 
partidul politic se naşte dintr'o lipsă a vieţii 
cetăţeneşti şi din voinţa unui mare grup de 
cetăţeni. 

Din cele spuse se vede limpede că par
tidul politic este un lucru foarte important 
pentru vieaţa cetăţenească. Vieaţa cetăţe

n e a s c ă , atâta vreme cât ea se desfăşoară în 
plină, libertate, nici nu poate exista fără par
tide politice. Nimeni nu obligă pe cetăţeni 
să- fie membri ai unui sau altui partid politic. 
Cum Insă partidele politice sunt acelea care 
au cuvânt hotărîtor în mersul vieţii statului, 
fiecare cetăţean este obligat a cunoaşte pro
gramul diferitelor partide politice. Căci din 
când în când partidele politice cer poporului, 
prin votul în alegeri, să-şi dea părerea des
pre planurile lor de a organiza vieaţa în stat. 
Fiecare cetăţean, când votează un partid sau 
altul, va trebui să cunoască felul cum înţeleg 
partidele să îndrumeze vieaţa statului, căci 
numai cunoscându-Ie pe toate poate alege 
fiecare pe acela care-1 crede mai bun. 

Să ne închipuim că suntem în târg. Târ
goveţii îşi laudă marfa în gura mare. Toţi 
vorbesc atât de dibaci, încât repede ne pu
tem vedea înşelaţi de vorbele lor. Omul cu
minte nu ascultă numai vorbele lor. El se 
uită singur Ia marfa unuia, se uită apoi la 
marfa altuia şi îşi alege ceeace crede el că 
este mai potrivit cu trebuinţele şi punga sa. 
Partidele sunt ca târgoveţii. Fiecare îşi laudă 
programul său. Noi, cetăţenii, vom asculta 
vorbele lor, dar vom alege acel program care 
ni se pare că este mai conform cu dorinţele 
noastre pentru ziua de azi şi de mâne. 

Partidul politic este deci un lucru bun 
şi de lipsă. E firesc ca ele să fie mai multe. 
Cetăţenii prin votul ce-I vor da, atunci când 
li se va cere, să ştie că îşi aleg calea viitoare 
a vieţii statului. Alegerea aceasta a căii vieţii 
statului este cea mai mare faptă cetăţenească. 

N. Comşa 

într'un târziu, galbenă ca ceara, intră în 
casă, Ana lui Dan. 

— Aţi auzâ t? 
— Ce? se ridică toate de pe scaun... 
— O murit pe front Ştefanul Cernichii. 
Toţi amuţesc. Câţiva bărbaţi mai tari de 

inimă îngână î n c e t : 
— Săracu Ştefan! Dumnezău să-1 ie r te ! 
— Doamnei Doamne! că moare tot ăla 

care nu trăbuie să moară! oftează Edifta, 
ştergându-şi ochii plini de lacrimi cu şurţa 
de fir în dinte, vopsită în galus. 

— Acuma* nu vă mai spui ce-am păţât 
mai departe, până mâne sară. 

In tăcere, cu gândul departe, pe câm
piile Ungariei, la trupul fără de vieaţă al Iui 
Ştefan, toţi ai şezătoarei se risipesc rost.nd 
încet: - „Săracu Ştefan! Săraca mumă-sa! 

Noapte bună!" 
Ion Hila Luca 

O t r a v a tu tunulu i . S'au făcut încercări 

putut fuma mai mult de o ţigara 5 i 

Papa Pius XII şi Fecioara din Fatima 
La 130 km. Nord de Lisabona, capitala 

Portugaliei, se află sătuleţul Fatima. Acolo, 
în 13 Mai 1917, Preacurata Fecioară Măria a 
apărut la 3 copilaşi: Lucia, Francisc şi Iacinta, 
cerându-le să vină în fiecare 13 a lunilor Iu
nie, Iulie, August, Septemvrie şi Octomvrie, 
In cele 6 arătări Maica Domnului Ie-a spus 
cine este şi ce vrea dela ei. S'a recomandat 
Regina preasfântului Rozar şi a cerut copiilor 
şi prin ei lumii rugăciuni şî jertfe pentru în
toarcerea păcătoşilor. A prevestit apoi răsbo-
iul, dacă lumea nu se va întoarce Ia Dum
nezeu, — şi răsboiul acesta l-am trăit. 

De atunci sătuleţul Fatima a ajuns v e 
stit loc de pelerinaj pentru cinstitorii Măriei. 
Şi între aceia care cinstesc în mod special 
pe Fecioară din Fatima e şi Papa Pius XII. 
Motivul e că chiar în ziua şi în ora în care 
Preacurata s'a arătat copiilor la Fatima, ac
tualul papă era consacrat episcop, in biserica 
San Pietro, din Roma. 

Cu ocazia împlinirii alor 29 de ani dela 
prima arătare, Luni, 13 Mai, s'a făcut la Fa
tima un mare pelerinaj, la care au lnat parte 
5000 de persoane. Din acest prilej Papa Pius 
XII a trimis la Fatima o coroană de aur ma
siv, cu 2000 de pietre preţioase, dare valo
rează cam 50.000 lire sterline (câteva zeci 
miliarde lei). 

Când trimisul Papei încorona statuia 
Preacuratei dela Fatima, între cei îngenun-
chiaţi a putut fi văzut şi Don Juan, preten
dentul la tronul Spaniei. Pelerinii dela Fatima 
au avut fericirea să asculte apoi un discurs 
al Papei, transmis prin Radio Vatican. Avioa
nele sburâu deasupra Fatimei, aruncând flori. 
Cu acest prilej âu fost trimise flori, trandafiri 
roşii, cu avionul din Belgia şi Olanda. 

Niţu Cr i şanu 

Manevre militare cu bombe 
atomice 

In ziua de 2 Iulie c , în apropierea in
sulei Bikini Atoli, departe vre-o 1600 km. de 
insula Hawai, se vor ţinea manevre militare 
cu bombe atomice. 

Vor lua parte la aceste manevre repre
zentanţii tuturor Statelor, membre în Organi
zaţia Naţiunilor Unite — O. N. U., cari vor 
privi desfăşurarea manevrelor dela o depăr
tare de 12 km. 

Cu acest prilej vor fi lăsate să se nimi
cească nu mai puţin de 75 vase de răsboi, 
începând dela submarinele mici până la cru-
cişetoareîe mari de 35.000 tone. 

I Scopul ce se urmăreşte cu aceste ma
nevre este, de a se putea cunoaşte puterea 
de rezistenţă a unei flote de răsboi, în faţa 
unui a tac cu bombe atomice. 

Comanda acestor manevre a fost încre
dinţată colonelului Paul Tibbets, care a arun-
cat prima bombă atomică asupra oraşului ja
ponez Hiroshima, având încă trei ajutori co
mandanţi din armata americană. 

Vor fi aruncate 3 bombe, una care va 
exploda în aer Ia 300 m. înălţime, a doua va 
exploda la suprafaţa apei şi a treia în apă 
la adâncime de 1000 m. 

Pe vasele cari vor fi nimicite se vor în
cărca totfelul de obiecte şi animale, ca porci 
de mare, pisici, câni, papagali, maimuţe, pen
tru a se putea constata urmările ce vor avea 
exploziile asupra lor. 

In ce priveşte folosul acestor manevre, 
unul dintre comandanţi a zis: „Când se vor 
vedea grozăviile pricinuite de bomba atomică,, 
poate ii va trece oricui pofta de a mai face 
război". 



U N I R E A P O P © F O L P 

Sen t in ţa în p roce su l 
c r iminal i lor de r ă s b o i 

Tribunalul Poporului a dat următoarea 
pedeasă celor vinovaţi pentru crime de răs
boi şi de dezastrul ţării: Condamriatila moarte 
următorii 13: len Antonescu, Mihai Antonescu, 
Vasiliu Z. Censt., Pantezi Const., Eugen Cri-
stescu, Gh. Alexianu, Radu Lecca, Horia Sima 
(dispărut), Const. Papanace (disp,), Cer. Geer-
gescu (disp.), Ion Pretopepescu (disp), Mihail 
Sturza (disp.) şi Vasile Iasinschi (disp.); apoi 
Const. Dânulescu muncă silnică pe viaţă, V. 
Dimitriuc, Gh. Dobre şi Const. Petrevicescu 
detenţiune grea pe vieaţă, iar următorii la 
dileriţi ani de închisoare: Traian Brăileanu, 
Marinescu Ion, Tomescu Petru, Titus Dragoş, 
Dumitru Popescu, Const. Buşilă şi Nicolae 
Mareş. Totodată Tribunalul poporului a ordo
nat confiscarea averii tuturor condamnaţilor. 
Toţi acuzaţii au făcut recurs. 

Noul g u v e r n a t o r a l 
Bănc i i Na ţ iona l e 

D-l Costel Tătăranu guvernatorul Băncii 
Naţionale, a demisionat zilele trecute. In lo
cul d-sale a fost numit d-l prof. univ. Tiberiu 
Moşoiu, dela Facultatea de Drept din Cluj: 
D-sa face parte din partidul liberal al d-lui 
Gh. Tătărescu. 

Pentru vi i toarele a legeri 
partidele, cari fac parte din guvernul d-lui Dr. 
Petru Groza, au lansat prin ziare un manifest 

care cuprinde «platforma program a blocului 
partidelor democratice". Se vede că totuşi 
vam avea în curând alegeri generale, pe care 
— de altfel — toată lumea le aşteaptă cu 
înfrigurare. Rămâne ca poporul să hotărească, 
prin votul său, viitorul guvern român. 

Confer in ţa d e l à P a r i s 
a fest amânată, în urma propunerii d-lui Byr-
nes, ministrul de externe american. Aceasta, 
din cauză că toţi cei 4 miniştri ai marilor pu
teri, s'au convins că deocamdată nu s'ar pu
tea ajunge la o înţelegere definitivă asupra 
tuturor problemelor. Amânarea conferinţei nu 
însemnează însă © întrerupere, căci locţiitorii 
miniştrilor de externe vor continua lucrările 
pentru a se ajunge la o înţelegere cât mai 
desăvârşită în vederea păcii în Europa, dorită 
de toată lumea. 

î m p r u m u t p e n t r u A n g l i a 
Senatul american a aprobat cu 46 voturi 

contra 34 împrumutul de 3,700.000.000 dolari 
pentru Marea Bri tanic Desbaterile pentru 
acest împrumut durează de mult timp. Acest 
proect de lege va fi supus şi reprezentanţi
lor Camerei. 

Şi în J a p o n i a 
va începe procesul marilor criminali de răs
boi. Se crede că el nu va ţine mult timp, ca 
cel al criminalilor de răsboi germani dela 
Nûrenberg. 

Ştirile săptămânii 
Aju toa re d a t e d e Mi t ropo l ia Bla ju lui . 

In şedinţa consist, din 7 Mai 1946 s'au îm
părţit ajutoare din fundaţiunile arhidiecezane 
în suma totală de 3.305.000 Lei după cum 
urmează: pentru 58 s tudenţi universitari s'au 
dat: Lei 2.355.000, pentru 42 elevi şi e leve 
de scoale secundare s'au dat Lei 750.000, 
pentru 20 elevi dela gimnaziu industrial şi 
ucenici dela curs profesional s'au dat Lei 
200.000. Ajutoarele s'au împărţit din Funda
ţiunile: Alex. Şt. Şuluţiu Lei 1.630.000, Vancea 
Cassa arhidiec. Lei 805.000, V. Laday Lei 
420.000, Filon Tat, pentru orfani de preoţi Lei 
450.000. In total 3.305.000. 

Cler ic i i din S e m i n a r u l r o m â n u n i t 
din Cluj, viitori preoţi, pentru a deveni price
puţi în organizarea asociaţiilor religioase a 
tineretului dela sate, se pregătesc încă de a-
cum cât mai temeinic. In fiecare Duminecă 
un grup de 8 teologi, vizitează bolnavii din 
clinici, ducându-le cărţi şi obiecte religioase 
şi suflet şi mângâiere. Alt grup se ocupă cu 
catehizarea servitorilor. 

„ A s t r u M la Cluj . „AstruM studenţilor 
dela Universitate, ţine şedinţe, săptămânal, în 
fiecare Sâmbătă după masa, la orele 3 stu
dentele, la orele 6 studenţii. In fiecare Mier
curi, studenţii astrişti participă la Liturghia 
lor, la orele 7 dim. la biserica Bob. In fiecare 
Duminecă dela 12—1 se ţine la Universitate 
cursul de teologie pentru studenţi . Elevii cur
sului superior dela Liceul „Inochentie Clain", 
constituiţi In Astru ţin şedinţe în fiecare Du

minecă Ia orele 9,30, iar grupul astrist dela 
liceul Gh. Bariţiu, în fiecare Joi la orele 4 p. m. 

Au tomobi l r o m â n e s c . Până acum toate 
automobilele dela noi au fost aduse din stră
inătate. Acum au început să se construiască 
automobile şi la noi în ţară. Cel dintâi auto
mobil, construit în întregime în industria noas 
tră naţională, în zilele acestea va fi dat în 
folosinţă. Noul automobil va purta numele 
de „Malaxa". Viteza lui e de 100 km pe oră 
şi consumă 10 iitri de benzină la o sută de 
km. Ne bucurăm foarte mult de această veste, 
căci automobilul românesc va îi mai ieftin 
decât cel cumpărat din străinătate şi la con
struirea lui se folosesc numai muncitori ro
mâni. 

Un craniu de 147 k g r . In localitatea 
Sita, din Rusia, ţăranul Vladimir Mahacôv a 
descoperit un craniu de mamut — un fel de 
elefant ce a trăit în vremurile vechi — bine 
păstrat, care cântăreşte 147 kilograme. 

Cum umblă târgurile în luna Iunie 
Agnita 19-21; Avrig 1—2; B a h n e a 9 - l 2 . 

Bocşa-Montană 27; Brad, Joi după ziua înta* 
a îunei Iunie; Braşov 6; Cetatea de baltă 14—17! 
Cincul 17—18; Cisnădie 29; Cemloşul-MaJ 
10-11; Criş (Târn.-Mare) 10—12; Beta 10-n 
Dobra 18—20; Făgăraş 2—4; Gheorgheni 12—15' 
Homorod 30 Iunie—1 Iulie; Hunedoara 27—29' 
Ilia 8-10 şi 22—24; Lipova 2§; Miercurea' 
25—26; Miercurea-Cîuc 15—18; Mol do va-nouă 
24; Orăştie 1—4; Per iam 15; Periş 24; Sălişte 
11—14; Săvârşin 15; Sibiu 26—27; Sighişoara 
21—24; Teiuş 24—25; Turda 11—13; Valea-
Lungă 20—23; Vărădia 8; Vmţul de jos 22-24; 
Zlatna 18 Iunie. 

Serviciul Agricol a jud. T i nara Mică 

Nr. 2762 din 29 Mâi 1046. 

Publicaţie d e licitaţie 
Se «duce la cuuoştiinţa generală că !n ziua de 5 

Iunie 1946 era 9 dimineaţa, se va v inde prin licitaţie 
publică cu strigări cantităţile de vin mai jos arătate 
proprietatea Camerei Agricole, aliate în următoarele 
depozite: 

1. Comuna Băicscib cantitatea de 18 COS litri* 
2. ,, Prostea Mare , „ 11490 , 
3. „ Prostea Mică , , 3.500 , 
4. B Cenade , „ 3.200 , 
5. , Şoroştin , „ 1.800 , 
6. „ Valea Lungă „ „ 5.600 . , 
7. Ţapn „ , 1.408 . 

Total : 36 300 litii-

Licitaţia va aven loc în Jecalcl Camerei Agricole-
Tr. Mică in biroul contabilităţii pe bază de probe ţi de 
gustare, în ziua şi la ora sus menţionată. 

Preţul de strigare se l ixeiză la 30r01ei. 
Concurenţii cari doresc a lua parte la licitaţie vor 

depune in zina licitaţii o garanţie de f.'/. asupra canti— 
taţii ce doresc a licita, care după adjudecare se ra în
tregi la 10%. 

In caz de nereuşita licitaţiei se va ţinea a doar 
licitaţie, in ziua de 21 Iunie 1944 ora § dina. fără alte; 
forme de publicaţie. 

CondiţiuntJe de licitaţie se pot vedea la sediul 
Camerei ssrviciul contabilităţii în fiecare zi de !ucrrf< 
până la data licitaţiei. 

Directorul Camerei Agricole, 
ALEX. POP 

Şef ContabiL. 
H. CRISTEA 

De vânzare un motor marca „Osserbau" 
de zece cai putere, în stare bună. 
Adresa: Popa Nicolae — Secăşel 

De Vânzare una maşină de treerat mă
rimea 700 mm., cu motor. A se adresa d-lui 
Hebean Ioan, în comuna Crăciunelul de jos, 

' Jud. Târnava-Mică. 

Taxa poştală plătită în numerar, ^nforra" 
aprobării Nr. 13.837—42. 

Sos i rea ş i p lecarea t renur i lor 
din Gara Blaj dela 2 0 Mai a. c,~ 

Dela Bucureşt i 
Tr. 21 rapid sos. 4.18 pi. .4.20 spre Arad 
T r - 41 » - 19.12 „ 19.14 » Satu-Mare • 
Tr. 2001 pers. „ 11.27 „ 11.29 „ Arad 
Tr. 4001 „ „ 22 05 „ 22.07 „ Satu-Mare -

Spre Bucureş t i 
Tr. 22 rapid sos. 23.14 pl. 23.16 dela Arad 
Tr- M . » 8.24 „ 8.26 „ Satn-Mare 
Tr. 2082 pers. „ 17 23 „ 17.25 „ Arad 
Tr. 4002 , „ 1 4t „ 1.46 , Satu-Marer~ 

Blaj—Praid 
Tr. 31?3 pers. Blaj pl. 13 45 Praid sos. 19 80* 

Praid—Blaj 
Tr. 3122 pers. Praid pl. 4.47 Blaj sos. lO.tO 

Blaj—Teiuş 
Tr. 142! cursă pers. Blaj pl. 7.50 Teiuş sos. 8.43 
Tr. 3423 , . . „ 13.50 „ „ 14 3 * 
T r - 3 4 2 5 . , 18.26 . . I M » ' 

Teiuş—Blaj 
Tr. 3422 cursă pers. Teiuş pl. 6 35 Blaj sos. 7.27 
T r - 3 4 2 4 . • . „ „ 12.47 , „ 13 3° ' 
Tr. 3428 . . . „ J6.20 , , l ™ 5 

Copşa-Mică—Sibiu 
Tr. 22 54 pers. Copşa Mică pl 7.07 Sibiu sos. 8.4* " 
T r . 2 2 1 8 , , . , l 9 . , 5 . . . . 2 l W 

Sibiu—Copşa-Mică 
Tr. 22U pers. Sibiu pl. 4.38 Copşa-Mică sos. 6 .1* ' 
Tr. 2215 , . , 16.30 , - 1 8 - 0 & " 

Tipografia SciBJflafBiul- Biaj 
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